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DDEESSPPRREE  AAVVOOCCAATTUURRĂĂ  ŞŞII  AAVVOOCCAAŢŢII  
  
  

„„AAvvooccaattuurraa  eessttee  ttoott  aattââtt  ddee  vveecchhee  ccaa  şşii  mmaaggiissttrraattuurraa,,    

ttoott  aattââtt  ddee  nnoobbiillăă  ccaa  şşii  vviirrttuutteeaa,,    

ttoott  aattââtt  ddee  nneecceessaarrăă  ccaa  şşii  jjuussttiiţţiiaa””  

((HHeennrrii  FFrraannççooiiss  dd’’AAgguueesssseeaauu))  
  
  

În perioada Romei Antice, avocatul era un prieten chemat în ajutor în 
caz de pericol (ad-vocati). În plus, el era cel care stăpânea cel mai bine 
ştiinţa dreptului şi arta de a vorbi (oratorul)1. 

În Evul Mediu, organizaţia profesională a avocaţilor devenise din ce 
în ce mai mult un Ordin al Statului, similar confreriilor religioase2. 

În Franţa, între 1350-1790, Ordinul avocaţilor era structurat în trei 
grupe – consultanţii, pledanţii şi audianţii – care aveau diferite competenţe. 
Ulterior Revoluţiei franceze din 1789, profesia de avocat a cunoscut o nouă 
organizare, consacrată mai târziu de majoritatea sistemelor legislative din 
Statele Unite şi Europa. Astfel, era aproape general recunoscut că avocatul 
îmbina rolul de reprezentant al clientului său cu acela de pledant în faţa 
justiţiei. 

Cu peste un secol în urmă, specialiştii în domeniu vorbeau de avocaţi 
ca fiind acele persoane care, „justificând unele cunoştinţe de legi şi de 

experienţa lucrurilor spre a fi înscrişi în tabloul avocaţilor, se însărcinează 

a reprezenta pe cetăţeni în justiţie şi de a le apăra prin grai şi prin scris 

onoarea, viaţa, libertatea şi averea”. Potrivit aceleiaşi opinii, avocaţii sunt 
puternici auxiliari ai justiţiei, făcând parte – oarecum – din magistratură, cu 
care au raporturi „intime”. Ei ar fi primii oracoli ai justiţiei, deoarece 
luminează pe judecători şi prepară hotărârea. Concluzionând, se sublinia că 
misiunea avocatului este de a stinge neînţelegerile de la naşterea lor chiar, 

de a fi protectorul şi conducătorul concetăţenilor şi geniul tutelar al odihnei 

familiilor3. 

Ulterior, noţiunea de „avocat” a primit şi alte definiţii în literatura de 
specialitate. În anii ’30 se arăta, de exemplu, că avocatul este persoana care 

                                                
1 Primele asociaţii profesionale ale avocaţilor s-au înfiinţat în epoca lui Justinian. 
2 Riturile publice ale Religio Romana erau oficiate şi controlate de către diferite colegii de 

preoţi şi de alţi preoţi speciali şi magistraţi. Acele organisme religioase care erau sub rangul de 
colegiu erau numite sodalicia, apoi mai erau o mulţime de preoţi „independenţi” ai altor culte 
care purtau titlul de sacerdos. Adiţional, existau confrerii ale unor culte importate de romani 
(spre exemplu, cultul lui Isis şi Serapis). 

3 George Tocilescu, „Curs de procedură civilă”, Iaşi, 1887, p. 165. 
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intervine obişnuit pe lângă organele judecătoreşti pentru a apăra interesele 

celor ce se judecă, în condiţiile determinate de lege şi îndeplinind acest 

oficiu ca profesiune4. În privinţa rolului pe care avocaţii îl îndeplinesc în 
sistemul organizatoric modern al justiţiei, acesta este considerat drept unul 
esenţial. „Avocatului i se cer cunoştinţe temeinice în tot ce priveşte dreptul, 

legile şi formele judiciare, dar i se mai cere o mare autoritate morală, 

sprijinită pe o independenţă desăvârşită şi pe o adevărată pasiune pentru 

adevăr şi pentru justiţie5. Avocatul trebuie să fie cel mai de seamă auxiliar al 
justiţiei şi principalul colaborator al judecătorului, în condiţiile în care el 
studiază cauzele în care el intervine, examinează şi restabileşte faptele în 
discuţie, punând la punct problemele de drept legate de acele fapte şi 
aducând în serviciul dreptului toată puterea talentului său. „Ceea ce orice om 

de bun simţ trebuie să vadă este că, într-o societate liberă, oficiul de avocat, 

exercitat de cetăţeni luminaţi‚ oneşti şi independenţi, este tot atât de 

indispensabil ideii de justiţie ca şi acel de magistrat, destinat la rândul său 

celor ce reprezintă cumpătarea, demnitatea şi imparţialitatea”6. 

Într-o altă încercare de a identifica poziţia avocatului în procesul 
înfăptuirii justiţiei, dar şi în societate, se arăta că, în genere, avocatul are ca 
misiune să apere toate cauzele, fiind acela care intervine „pentru văduvă şi 

orfan, pentru sărac şi bogat”. Subliniind necesitatea că într-o societate 
democratică avocaţii să aibă dreptul la liberă exprimare, în aceeaşi opinie se 
arăta că avocatul este în poziţia celui capabil să lupte în mod eficient 
împotriva autoritarismului şi a abuzului de putere, căci în faţa justiţiei ei 
apar ca „mandatari - interpuşi utili şi interesaţi - aleşi de părţi pentru a le 

reprezenta în contestaţiile ce au de ridicat”, iar faţă de părţi avocaţii sunt 
„agenţii intermediari, necesari - inevitabil - pentru a ajunge la realizarea 

drepturilor urmărite”7. O astfel de poziţie poate fi considerată şi ca una 
ingrată, pentru că nu de puţine ori se întâmplă ca avocaţii să cadă pradă unor 
prejudecăţi publice decurgând din statutul lor de interpuşi inevitabili şi de 
confidenţi ai multor slăbiciuni omeneşti. Pentru a se servi de avocat, 

împricinatul este obligat a dezvălui motive meschine de rapacitate, acţiuni 

dolosive şi, câteodată, criminale. Or, toate aceste mărturisiri lasă în sufletul 

acelora care le fac un fel de sentiment uman de egalizare în rău, adică de a 

arătă că, la rândul lor, nici advocaţii nu sunt în afară de critică8. Atitudinea 
este alimentată, după părerea aceluiaşi autor, şi de comportamentul nu 
întotdeauna demn al unor reprezentanţi ai acestui ordin. Un alt aspect care se 
impută avocaţilor ar fi şi acela că apără elemente alungate de societate din 

                                                
4 Eugen Heroveanu, „Principiile procedurii judiciare”, Bucureşti, 1932, p. 440. 
5 Eugen Heroveanu, op. cit., p. 442; 
6 Eugen Herovanu, op. cit., pag. 443; 
7 Victor Cădere, „Tratat de procedură civilă”, Vol. II, Bucureşti, 1935, p. 87. 
8 Victor Cădere, op. cit., pag. 87; 
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sânul ei. Pe de altă parte, nu trebuie să uităm că respectarea dreptului la 
apărare, invocă necesitatea judecării cu compasiune umană a acelora ce au 
săvârşit fapte antisociale, şi să ţinem cont, totodată, de posibilitatea unor 
erori materiale (care sunt frecvente mai ales în sistemul nostru de drept) care 
cauzează prejudicii grave unor persoane poate nevinovate. Moralmente 

chiar, aproape orice criminal prezintă un motiv pentru a nu-l desconsidera, 

deci de a-l asista, dacă nu pentru ei, apoi pentru familia lui. Dacă pentru 

toţi acei loviţi de soartă, un om se interpune între rigiditatea legii, a 

judecătorului şi mizeria omenească, atunci acel om este advocatul9. Criticile 
împotriva tagmei avocaţilor au venit nu numai dinspre muritorii de rând, ci 
şi de la personalităţi ce aveau un sincer dispreţ pentru aceşti iscusiţi 

mânuitori de vorbe. Printre ei, Montesquieu, La Fontaine, Moliere, 
Alexandresco şi chiar literatul distins al exaltărilor eroice, Racine10, care le-a 
consacrat piesa sa Les Plaideurs. Asta pentru a nu mai aminti părerea lui 
Napoleon11 despre avocaţi, potrivit căreia n-ar fi decât nişte răzvrătitori, 
fabricanţi de crime şi trădători. 

Ideile înaintaşilor au fost reluate şi de specialiştii noştri în domeniul 
juridic, care au regăsit menirea avocatului în apărarea avutului, onoarei, 
libertăţii persoanei, fapt pentru care avocatul a avut şi are un mare rol social 
şi cele mai înalte demnităţi în stat. Menirea avocatului este de a reprezenta 

sau asista o persoană în justiţie sau înaintea autorităţilor administrative. A 

conduce şi pleda procese în această calitate, a da sfaturi privitoare la 

situaţii de ordin juridic12. Calităţile ce-l îndreptăţesc pe avocat să aibă o 
stare deosebită în societate sunt experienţa, cultura juridică, cultura generală, 
talentul, cinstea şi spiritul de sacrificiu. Deoarece cere independenţă în 
manifestare, avocatura este înlăturată în statele despotice şi cultivată în 
statele cu libertăţi cetăţeneşti recunoscute. 

Lucrările de specialitate de după cea de-a doua Conflagraţie 
Mondială nu au mai consacrat spaţii largi încercărilor de a defini profesia de 
avocat, probabil datorită caracterului mai tehnic pe care îl promovează, 
precum şi datorită inutilităţii - în condiţiile actuale - a unei discuţii 
referitoare la raţiunea existenţei şi poziţiei avocatului în sistemul judiciar. 
Problemele ridicate acum în doctrină au în vedere optimizarea formelor de 
organizare a profesiei, mai ales în perioada pe care o traversăm în acest 
moment, când reforma sistemului judiciar românesc nu trebuie să fie 

                                                
9 Victor Cădere, op. cit., pag. 88; 
10 Fost dramaturg de origine franceză. 
11 A se vedea şi, Gheorghe Eminescu, „Napoleon Bonaparte”, Vol. I şi II, Editura Lumina 

Lex, Bucureşti, 1997. 
12 H. Mallot, „Regles de la profession de avocat”, Paris, 1866, citat în: Petre Vasilescu, 

„Tratat teoretic şi practic de procedură civilă”, Vol. I, Iaşi, 1939, p. 327. 
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considerată încheiată. 
Revenind la perioada contemporană, într-o definiţie recentă, şi care, 

considerăm noi, ar trebui reţinută, profesia de avocat este prezentată ca fiind 
acea profesie liberală ai cărei membri - avocaţi înscrişi în barouri - dau 

consultaţii cu caracter juridic, redactează acte juridice, asistă şi reprezintă 

persoane fizice şi juridice în faţa instanţelor judecătoreşti, a autorităţilor 

sau instituţiilor publice, precum şi în faţa oricărui alt subiect de drept, în 

scopul apărării şi valorificării, în limitele legii, a drepturilor, libertăţilor şi 

intereselor clienţilor lor13. 
 
 
 

  
  
  
  

                                                
13 Flavius Baias, „Principiile profesiei de avocat în lumina dispoziţiilor Legii nr. 51/1995”, 

în Revista „Dreptul” nr. 10-11/1995, p. 36. 
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AACCTTIIVVIITTAATTEEAA  AAVVOOCCAATTUULLUUII..    
AACCTTIIVVIITTĂĂŢŢII  FFIIDDUUCCIIAARREE  

 
După cum rezultă din dispoziţiile art. 3 din Legea nr. 51/199514, 

activitatea avocatului se realizează, printre altele, şi prin activităţi fiduciare 
constând în primirea în depozit, în numele şi pe seama clientului, de fonduri 
financiare şi bunuri, rezultate din valorificarea sau executarea de titluri 
executorii, după încheierea procedurii succesorale sau a lichidării, precum şi 
plasarea şi valorificarea acestora, în numele şi pe seama clientului, activităţi 
de administrare a fondurilor sau a valorilor în care acestea au fost plasate. 

Statutul profesiei de avocat dezvoltă dispoziţiile legii avocaturii, 
precizând că15 avocatul are dreptul să desfăşoare activităţi fiduciare, în 
numele şi pe seama clientului, cu respectarea prevederilor legii şi ale 
Statutului. Activităţile fiduciare exercitate de avocat pot consta în: 

� primirea în depozit, în numele şi pe seama clientului, de fonduri 
financiare şi bunuri, rezultate din valorificarea de titluri executorii 
după finalizarea unui litigiu, a unei medieri, a procedurii 
succesorale sau a lichidării unui patrimoniu; 

� plasarea şi valorificarea, în numele şi pe seama clientului, a 
fondurilor financiare şi a bunurilor încredinţate; 

� administrarea, în numele şi pe seama clientului, a fondurilor sau a 
valorilor în care acestea au fost plasate. 

În exercitarea activităţilor fiduciare, avocatul trebuie: 
� să respecte întocmai limitele şi durata mandatului încredinţat, 

expres prevăzut în contractul de asistenţă juridică special încheiat. 
Când mandatul comportă împuternicirea de a dispune de fonduri, 
bunuri sau valori ori de a înstrăina bunurile clientului, avocatul 
poate proceda la efectuarea acestor operaţiuni, numai dacă acest 
lucru este în mod expres stipulat în mandat sau, în lipsa unei 
astfel de clauze, numai după ce va fi autorizat în mod special şi în 
scris de către client; 

                                                
14 Art. 3 din Legea nr. 51/1995 a fost modificat prin Legea nr. 255/2004, publicată în 

Monitorul Oficial al României nr. 559 din 23 iunie 2004. 
15 A se vedea art. 98-108 din Statutul profesiei de avocat. 
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� să acţioneze cu bună-credinţă, profesionalism şi cu diligenţa unui 
bun proprietar, fără să se abată de la regulile specifice activităţii 
profesionale; 

� să administreze afacerile încredinţate în interesul exclusiv al 
clientului; 

� să nu influenţeze clientul, direct sau indirect, în scopul de a obţine 
beneficii proprii, în afara onorariului de avocat. 

� să informeze corect şi cu promptitudine clientul cu privire la 
executarea mandatului fiduciar şi a rezultatelor obţinute. 

În executarea mandatului avocatul poate să desfăşoare: 
� activităţi de consultanţă;  
� operaţiuni de conservare a substanţei şi valorii fondurilor 

financiare şi bunurilor încredinţate;  
� operaţiuni de plasare a fondurilor în active mobiliare sau  

imobiliare, valori mobiliare şi alte instrumente financiare, în 
condiţiile legii; 

� administrarea şi valorificarea plasamentelor efectuate prin 
contractarea de operaţiuni materiale şi efectuarea de operaţiuni 
juridice menite să sporească valoarea şi lichiditatea 
plasamentelor; 

� activităţi conexe cum ar fi completarea declaraţiilor de impozit şi 
plata acestora şi a celorlalte datorii ale clientului legate de 
administrarea unor asemenea proprietăţi; 

� culegerea fructelor şi încasarea veniturilor sau a altor rezultate ale 
investiţiilor; 

� mijlocirea/medierea operaţiunilor financiare etc.; 
� orice operaţiuni în numerar privind plăţi, încasări, efectuări de 

depozite bancare, compensări, rambursări impuse de natura 
activităţii încredinţate. 

Avocatul va deschide, pentru fiecare client pentru care desfăşoară 
activităţi fiduciare un cont la o banca reputată (cont fiduciar) destinat 
depozitarii de fonduri fiduciare. 

Prin fonduri fiduciare se înţelege orice sumă primită de către avocat, 
cu titlu de fond iniţial sau rezultată din valorificarea acestuia sau a bunurilor 
încredinţate. 

În contul fiduciar nu pot fi depozitate alte sume decât fonduri 
fiduciare. 

Toate plăţile legate de activităţile fiduciare efectuate pentru acelaşi 
client vor fi efectuate din contul fiduciar iar toate încasările rezultate din 
activităţile fiduciare vor fi colectate în contul fiduciar al clientului respectiv. 



 

 
 

15 

Avocatul va transmite clientului un extras al contului fiduciar cel 
puţin o dată la trei luni, daca în contractul de asistenţă juridică nu se prevede 
o perioadă mai scurtă. 

Avocatul poate retrage sau autoriza retragerea fondurilor fiduciare 
din contul fiduciar, precum şi instructa efectuarea de plăţi din acesta doar in 
următoarele situaţii: 

� pentru efectuarea de plasamente sau cheltuieli în condiţiile ţi 
limitele mandatului fiduciar; 

� la instrucţiunea expresă a clientului, dar cu posibilitatea reţinerii 
contravalorii onorariilor agreate pentru activităţile fiduciare; 

� în baza unei hotărâri judecătoreşti; 
� în baza contractului de asistenta juridica, pentru încasarea 

onorariilor legate de activităţile fiduciare desfăşurate; 
� în cazul în care este în curs o procedură execuţională privind 

bunurile sau fondurile administrate. 
Avocatul nu are dreptul să retragă fonduri sau să efectueze plăţi din 

contul fiduciar atunci când clientul i-a adus la cunoştinţă în scris opoziţia sa. 
Este permisă şi încheierea unui contract de asistenţă juridică care să 

prevadă plata, în parte, a onorariului pentru activităţi fiduciare, condiţionate 
de un eveniment care să aibă loc sau de un rezultat care să fie atins. 

Avocatul are obligaţia să păstreze evidenţe scrise ale tuturor 
operaţiunilor efectuate în baza sau în legătură cu un mandat fiduciar 
(contracte, corespondenţă, rapoarte de evaluare, extrase de cont etc.). În 
cazul în care clientul solicită originalul acestor evidenţe, avocatul e 
îndreptăţit să păstreze fotocopii pe format de hârtie sau electronic. 

Avocatul are obligaţia să păstreze cel puţin un registru sau un sistem 
echivalent de înregistrare care să arate separat, pentru fiecare client pentru 
care a desfăşurat activităţi fiduciare: 

� identitatea clientului pe seama căruia fondurile şi/sau bunurile 
sunt primite şi/sau administrate; 

� un inventar al bunurilor primite respective rambursate si valoarea 
fondurilor primite şi rambursate precum si data primirii si sursa 
fondurilor şi bunurilor şi data rambursării acestora sau al 
rezultatului administrării şi valorificării acestora; 

� operaţiunile fiduciare efectuate cu indicarea datei, părţilor, valorii 
şi tipului operaţiunii. 

Avocatul este obligat să înregistreze prompt fiecare tranzacţie 
fiduciara şi, în orice caz, nu mai târziu de 3 zile lucrătoare de la efectuarea 
lor. 

Art. 108 din Statutul profesiei impune avocatului obligaţia de a păstra 
evidenţele legate de activităţile fiduciare pe o perioada de cel puţin 10 ani. 
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Având în vedere dispoziţiile legale în materie (şi ne referim aici atât 
la cele cuprinse în lege, cât şi la cele cuprinse în Statutul profesiei) ni se pare 
necesar a face observaţia că activităţile fiduciare la care se referă normele 
legale trebuie să aibă o legătură de cauzalitate cu activitatea propriu-zisă de 
asistenţă şi reprezentare, şi ne gândim aici la necesitatea existenţei unui 
contract de asistenţă juridică încheiat în conformitate cu normele legale16. 

 
 

  
  

SSuubbiieecctt  nnrr..  22  
AADDUUNNAARREEAA  GGEENNEERRAALLĂĂ  AA  BBAARROOUULLUUII..  CCOOMMPPOONNEENNŢŢĂĂ..    

CCOONNDDIIŢŢIIII  DDEE  ÎÎNNTTRRUUNNIIRREE  
 
 
Baroul este constituit din toţi avocaţii dintr-un judeţ sau din 

municipiul Bucureşti. Organele de conducere ale baroului sunt17: 
� adunarea generala; 
� consiliul; 
� decanul. 
Componenţă. Adunarea generală este formată din toţi avocaţii 

înscrişi în tabloul baroului cu drept de exercitare a profesiei18. 
Competenţe. Adunarea generală are următoarele competenţe19: 
� stabileşte măsuri pentru exercitarea profesiei în baroul respectiv, 

în limitele legii şi ale statutului; 
� alege şi revocă decanul, membrii consiliului, membrii comisiei de 

cenzori şi pe cei ai comisiei de disciplină. Decanul este ales 
pentru un mandat de 4 ani şi poate fi reales o singură dată. 
Decanul se alege dintre avocaţii cu o vechime de minimum 8 ani 
în profesie; 

� alege delegaţii baroului la Congresul avocaţilor; 
� aprobă proiectul de buget al baroului şi dă descărcare consiliului 

cu privire la activitatea şi gestiunea sa. 
 

                                                
16 A se vedea în acelaşi sens şi, Tiberiu Savu, Ştefan Naubauer, „Comentariile noului cadru 

legal privind profesia de avocat”, Editura Universul Juridic, Bucureşti, 2004, p. 21-22. 
17 A se vedea: art. 48 din Legea nr. 51/1995; art. 3147 din Statutul profesiei dea avocat, 

introdus prin Hotărârea U.N.B.R. nr. 6/2008. 
18 A se vedea: art. 50 alin (1) din Legea nr. 51/1995; art. 68 din Statutul profesiei de avocat, 

astfel cum a fost modificat prin Hotărârea U.N.B.R. nr. 10/2007, publicată în Monitorul Oficial 
nr. 511 din 31 iulie 2007 şi Hotărârea U.N.B.R. nr. 6/2008 adoptată de Congresul Avocaţilor în 
şedinţa din 21 iunie 2008. 

19 A se vedea art. 50 alin (2) din Legea nr. 51/1995. 
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Condiţii de întrunire20. Adunarea generală ordinară se întruneşte 
anual, în primul trimestru, la convocarea consiliului baroului. 

Convocarea se face prin afişare la sediul baroului, la sediul serviciilor 
de asistenţă din judeţ şi prin publicare într-un ziar local cu cel puţin 15 zile 
înainte de data stabilită. 

Adunarea generală extraordinară poate fi convocată de consiliul sau 
de comisia de cenzori ale baroului. 

La cererea a peste o treime din totalul membrilor baroului consiliul 
este obligat să convoace adunarea generală extraordinară în termen de cel 
mult 15 zile de la primirea cererii. În acest caz procedura convocării va fi 
efectuată cu cel puţin 7 zile înainte de data stabilită. 

Şedinţa adunării generale este condusă de decan împreună cu 5 
membri aleşi prin vot deschis de cei prezenţi, dintre care unul va fi desemnat 
secretar. În caz de alegere sau de revocare a decanului ori a membrilor 
consiliului nici unul dintre aceştia nu va face parte din prezidiu, iar şedinţa 
va fi condusă de cel mai în vârstă membru prezent. 

Adunarea generală este legal constituită cu participarea majorităţii 
membrilor săi. 

În cazul în care numărul legal nu este întrunit, prezidiul adunării 
generale, de faţă cu cei prezenţi, stabileşte o nouă adunare generală în 
termen de cel mult 15 zile. Consiliul baroului are obligaţia să îndeplinească 
procedura convocării cu cel puţin 7 zile înainte de data fixată. 

Adunarea generală convocată în aceste condiţii este legal constituită 
cu participarea a cel puţin o treime din numărul total al membrilor săi. 

Adunările generale de alegere a organelor de conducere a baroului 
sunt legal constituite numai cu prezenţa majorităţii membrilor baroului. 
Pentru Baroul Bucureşti alegerea organelor de conducere a baroului se face 
prin desemnare de reprezentanţi - electori, potrivit procedurii stabilite prin 
statutul profesiei. 

Hotărârile adunării generale se iau cu votul majorităţii membrilor 
prezenţi, în afară de cazurile în care legea prevede alt cvorum de şedinţă şi 
de vot. 

 

                                                
20 A se vedea: art. 51 din Legea nr. 51/1995; Tiberiu Savu, Ştefan Naubauer, op. cit., p. 139. 
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SSuubbiieecctt  nnrr..  33  
AASSIISSTTEENNŢŢAA  JJUUDDIICCIIAARRĂĂ21  

 
Potrivit Legii nr. 51/1995, astfel cum a fost modificată prin O.U.G. 

nr. 159/2008, barourile asigură asistenţa judiciară în următoarele forme:  
a) în cauzele penale, în care apărarea este obligatorie potrivit 

dispoziţiilor Codului de procedură penală;  
b) în orice alte cauze decât cele penale, ca modalitate de acordare a 

ajutorului public judiciar, în condiţiile legii;  
c) asistenţa judiciară prin avocat, acordată la solicitarea organelor 

administraţiei publice locale.  
În situaţii excepţionale, dacă drepturile persoanei lipsite de mijloace 

materiale ar fi prejudiciate prin întârziere, decanul baroului poate aproba 
acordarea cu titlu gratuit a asistenţei de specialitate juridică.  

În situaţia în care, potrivit art. 11–19 din Ordonanţa de urgenţă a 
Guvernului nr. 51/2008 privind ajutorul public judiciar în materie civilă22, 
aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 193/2008, a fost 
încuviinţată cererea de ajutor public judiciar sub forma asistenţei prin 
avocat, cererea împreună cu încheierea de încuviinţare se trimit de îndată 
decanului baroului din circumscripţia acelei instanţe.  

Decanul baroului sau avocatul căruia decanul i-a delegat această 
atribuţie va desemna, în termen de 3 zile, un avocat înscris în Registrul de 
asistenţă judiciară, căruia îi transmite, odată cu înştiinţarea desemnării, şi 
încheierea amintită anterior. Decanul baroului are obligaţia de a comunica şi 
beneficiarului ajutorului public judiciar numele avocatului 
desemnat. Beneficiarul ajutorului public judiciar poate solicita el însuşi 
desemnarea unui anumit avocat, cu consimţământul acestuia, în condiţiile 
legii.  

Avocatul desemnat potrivit condiţiilor legale să acorde ajutorul 
public judiciar nu poate refuza această sarcină profesională decât în caz de 
conflict de interese sau pentru alte motive justificate.  

Refuzul nejustificat de a prelua cazul sau de a continua executarea 
constituie abatere disciplinară, în condiţiile legii.  

Refuzul nejustificat al beneficiarului sau renunţarea unilaterală şi 
nejustificată a acestuia la asistenţa acordată de avocatul desemnat duce la 
încetarea ajutorului public sub forma asistenţei prin avocat.  

                                                
21 A se vedea art. 68, 681-6814 şi 69 din Legea nr. 51/1995, astfel cum a fost modificată prin  

O.U.G. nr. 159/2008, publicată în M. Of. nr. 792 din 26 noiembrie 2008; a se vedea şi, Ligia 
Dănilă, „Organizarea şi exercitarea profesiei de avocat”, Editura C.H. Beck, Bucureşti, 2007, 
p. 148 şi urm. 

22 Ordonanţa de Urgenţă nr. 51 din 21 aprilie 2008 privind ajutorul public judiciar în materie 
civilă a fost publicată în M. Of. nr. 327 din 25 aprilie 2008. 
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Asistenţa extrajudiciară prevăzută la art. 35 din Ordonanţa de 
urgenţă a Guvernului nr. 51/200823, aprobată cu modificări şi completări 
prin Legea nr. 193/2008, se acordă de Serviciul de asistenţă judiciară 
constituit la nivelul fiecărui barou, pe baza unei cereri al cărei model se 
aprobă de Departamentul de coordonare a asistenţei judiciare, care va 
cuprinde menţiuni privind obiectul şi natura solicitării de asistenţă, 
identitatea, codul numeric personal, domiciliul şi starea materială ale 
solicitantului şi ale familiei sale, ataşându-se înscrisuri doveditoare ale 
veniturilor acestuia şi ale familiei sale, precum şi dovezi cu privire la 
obligaţiile de întreţinere sau de plată. Cererea va fi însoţită şi de o declaraţie 
pe propria răspundere a solicitantului, în sensul de a preciza dacă în cursul 
ultimelor 12 luni a mai beneficiat de ajutor public judiciar, în ce formă, 
pentru ce cauză, precum şi cuantumul acestui ajutor.  

Dovada stării materiale a solicitantului se face, în principal, cu 
următoarele documente:  

� adeverinţă eliberată de autorităţile competente sau de către 
angajator, după caz, din care să rezulte veniturile profesionale ale 
solicitantului şi ale celorlalţi membri ai familiei supuse, potrivit 
legii, impozitului pe venit realizate în perioada prevăzută de 
legislaţia privind ajutorul public judiciar sau sumele încasate cu 
titlu de pensie, indemnizaţie de şomaj sau asigurări sociale şi 
altele asemenea, încasate pe aceeaşi perioadă;  

� livretul de familie şi, după caz, certificatele de naştere ale 
copiilor;  

� certificatul de persoană cu handicap al solicitantului sau al 
copilului, după caz;  

� declaraţie pe propria răspundere din care să reiasă că solicitantul 
şi ceilalţi membri ai familiei nu beneficiază de alte venituri 
suplimentare;  

� declaraţie pe propria răspundere privind situaţia patrimonială a 
solicitantului şi a familiei sale;  

                                                
23 Potrivit art. 35 din O.U.G. nr. 51/2008: 
„(1) Asistenţa prin avocat poate fi şi extrajudiciară şi constă în acordarea de 

consultaţii, formularea de cereri, petiţii, sesizări, iniţierea altor asemenea demersuri 
legale, precum şi în reprezentarea în faţa unor autorităţi sau instituţii publice, altele decât 
cele judiciare sau cu atribuţii jurisdicţionale, în vederea realizării unor drepturi sau 
interese legitime. Asistenţa extrajudiciară trebuie să conducă la furnizarea unor informaţii clare 
şi accesibile solicitantului, în conformitate cu prevederile legale în vigoare referitoare la 
instituţiile competente, şi, dacă este posibil, la condiţiile, termenele şi procedurile prevăzute de 
lege pentru recunoaşterea, acordarea sau realizarea dreptului ori interesului pretins de solicitant.  

(2) Asistenţa extrajudiciară se acordă conform prevederilor Legii nr. 51/1995, republicată, 
cu modificările şi completările ulterioare” (s.n.). 


